

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 21P/35/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7522203552
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 09. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Dudíková
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2022:7522203552.3

Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie sudkyňou JUDr. Janou Dudíkovou vo veci starostlivosti súdu o maloletého O. Y., L.. X.X.XXXX, bytom u matky, zastúpeného kolíznym opatrovníkom JUDr. Ľubomírou Jančušovou, vyššou súdnou úradníčkou Okresného súdu Košice I, dieťa rodičov matky S. Y., L.. XX.X.XXXX, J. J. XX S. M. S. Y., L.. XX.X.XXXX, J. P.. D. XX, T., na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, v konaní o uloženie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

Ukladá mal. O. Y.C., L.. XX.XX.XXXX, výchovné opatrenie a nariaďuje mu na účely zabezpečenia odbornej pomoci pobyt v zariadení v Reedukačnom centre Veľké Leváre 1106, 908 73 Veľké Leváre po dobu šesť mesiacov od právoplatnosti uznesenia.

odôvodnenie:

1. Navrhovateľ sa návrhom doručeným tunajšiemu súdu 2.6.2022 domáhal uloženia výchovného opatrenia na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloleťmu dieťaťu pobytom v zariadení v Reedukačnom centre Veľké Leváre 1106, 908 73 Veľké Leváre po dobu šesť mesiacov.

2. Súd vykonal dokazovanie výsluchom matky maloletého dieťaťa, listinnými dôkazmi nachádzajúcimi sa v spise a zistil nasledovný skutočný stav.

3. Spisová dokumentácia rodiny Y. je Referátom sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Košice - okolie vedená od roku 2017 z dôvodu úpravy rodičovských práv a povinností. Rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie č.k. 9P/355/2016, zo dňa 17.05.2017, právoplatným dňa 12.07.2017, boli maloleté deti S., O. S. I. Y. zverené do osobnej starostlivosti matky a otec bol zaviazaný prispievať na výživu maloletých detí sumou rovnajúcou 30% zo sumy životného minima, vždy do 15 - eho dňa v mesiaci. Styk otca s maloleťmi deťmi neupravoval. Z manželstva rodičov S. Y., L.. XX.X.XXXX S. S. Y., L.. XX.X.XXXX sa narodili 3 deti - plnoletý S., L.. X.X.XXXX, C. O., L.. X.X.XXXX S. C. I., L.. XX.X.XXXX. Matka poberá prídavky na deti a náhradné výživné. Na výživu maloletých detí otec neprispieva, deti nekontaktuje. Maloletý O. v školskom roku 2021/2022 navštevoval Spojenú školu v Moldave nad Bodvou, 9. ročník, variant A. Úrad opakovane vykonával sociálne zisťovanie v mieste aktuálneho pobytu maloletých detí, kedy bol s matkou vykonaný pohovor v súvislosti s riadnym plnením si rodičovských povinností, s dôrazom na dodržiavanie pravidelnej školskej dochádzky maloletých detí, zabezpečenie starostlivosti o maloleté deti. V rámci rozhovoru uviedla, že maloletý O. ju vôbec nerešpektuje, aj keď ho do školy odprevadí, on ujde a následne sa túla po meste, ďalej uviedla, že maloletý O. požíva omamné látky, ale neabsolvovala s ním žiadne lekárske vyšetrenia. Matka počas sociálneho zisťovania žiadala o umiestnenie maloletého O. do reedukačného centra, nakoľko už nezvláda jeho výchovu a má strach, aby nebola trestne stíhaná. Ďalej bola opakovane rozsiahlo upozornená na dôkladné plnenie rodičovských povinností, ako aj o trestnoprávnej zodpovednosti za skutky maloletých detí. Bola poučená o dôsledkoch zanedbávania povinnej školskej dochádzky a bola jej odporúčaná spolupráca s vyučujúcimi aj s výchovným poradcom školského zariadenia. Zároveň jej bolo poskytnuté sociálne poradenstvo a možnosť využitia poradensko - psychologických služieb úradu.

Menovanej bola ponúknutá spolupráca s Centrom pre deti a rodiny Medzev, ktorú ochotne prijala. Podľa posúdenia životnej situácie dieťaťa a jeho rodiny a vyhodnotenia nízkej miery ohrozenia maloletého dieťaťa bola potrebná intervencia zo strany inštitúcií, ktoré v spolupráci s úradom vykonávali opatrenia na riešenie krízovej situácie v rodine. Z uvedeného dôvodu úrad dňa 11.05.2021 vypracoval Odporúčanie pre maloleté deti Y. I. S. Y. O. S. W. C. Y. S., L.. XX.XX.XXXX, t.j. vykonávanie odbornej metódy práce na podporu riešenia výchovných, sociálnych a iných problémov v rodine a v medziľudských vzťahoch v zmysle § 11 ods. 3 písm. b) bod 3 zákona č.305/2005 v Centre pre deti a rodiny Medzev, Kováčska 85, 044 25 Medzev. Začiatok vykonávania opatrení v Centre pre deti a rodiny Medzev bol stanovený na máj 2021. Z Centra pre deti a rodiny Medzev bol dňa 25.11.2021 emailom doručený lekársky nález od detskej psychiatričky MUDr. Sekelskej s odporúčaním umiestnenia maloletého O. do reedukačného centra. Zo spisovej dokumentácie maloletého O. bolo zrejmé, že prijaté výchovné opatrenia zo strany úradu sa javili ako nepostačujúce a vykonávaná sociálna intervencia s maloletým a jeho rodinou svoj účel nespĺnilo. Sociálnymi štetreniami, ako aj opakovanými pohovormi s maloletým O. a jeho matkou bolo zistené, že výchovné postupy matky sa javili ako nepostačujúce k náprave správania sa maloletého, preto bolo potrebné pristúpiť k radikálnejšiemu riešeniu, a to najmä z dôvodu eliminovania výskytu negatívnych podnetov a prejavov správania sa maloletého O.. Úrad bol toho názoru, že umiestnenie maloletého v špecializovanom výchovnom zariadení je vhodným miestom pre zabezpečenie prevýchovy u menovaného, ako aj plnohodnotného vzdelávania s cieľom jeho opätovného zaradenia do pôvodného sociálneho prostredia. Vzhľadom k tomu, že sa u maloletého O. vyskytujú vážne poruchy správania prejavujúce sa predovšetkým záškoláctvom a nerešpektovaním autorít, bolo v záujme jeho ďalšieho priaznivého psychického, fyzického a sociálneho vývinu vyňatie z rodinného prostredia a umiestnenie do špecializovaného zariadenia za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie sp.zn. 19P/253/2021 zo dňa 05.01.2022, vykonateľným dňa 05.01.2022, právoplatným dňa 22.02.2022, bol maloletý O. Y., L. XX.XX.XXXX, neodkladne zverený do dočasnej starostlivosti Diagnostického centra Záhorská Bystrica so sídlom Trstínska cesta 2, Bratislava, na účely odbornej diagnostiky, na dobu maximálne troch mesiacov odo dňa vykonateľnosti tohto uznesenia, t.j. od 05.01.2022 do 04.04.2022. Po ukončení odbornej diagnostiky bol prepustený do domáceho prostredia, nakoľko jeho umiestnenie do reedukačného centra bolo aktuálne až koncom mája, začiatkom júna 2022. Záverom odbornej diagnostiky z diagnostického centra je umiestnenie maloletého O. pre jeho následnú reedukáciu do zaradenia Reedukačného centra Veľké Leváre, kde môže pokračovať vo vzdelávacom aj socializačnom procese. Premiestnenie maloletého O. do príslušného reedukačného centra nebolo možné zrealizovať, nakoľko nemal ukončené základné vzdelanie. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie sp.zn. 21P/35/2022 zo dňa 06.06.2022, právoplatným dňa 19.7.2022, bol maloletý O. umiestnený do dočasnej starostlivosti Reedukačného centra Veľké Leváre 1106. Dňa 14.06.2022 úrad odovzdal maloletého O. do starostlivosti reedukačného centra. Dňa 01.08.2022 bola zo strany úradu telefonicky kontaktovaná matka mal. O., ktorá uviedla, že rodinné, bytové a sociálne pomery sa nezmenili. Pani Y. je toho času nezamestnaná. Poberá prídavok na dve maloleté deti v celkovej výške 30 Eur mesačne, dávku v hmotnej núdzi vo výške 101,10 Eur a náhradné výživné na jedno maloleté dieťa vo výške 32,11 Eur mesačne. V rámci rozhovoru uviedla, že súhlasí s tým, aby jej synovi O. bolo uložené výchovné opatrenie inštitucionálnou formou, nakoľko jeho výchovu dlhodobo nezvláda.

4. Z výpovede matky na pojednávaní bolo zistené, že trvá na uložení výchovného opatrenia maloletému dieťaťu.

5. Podľa ust. § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

6. Na základe vykonaného dokazovania bolo preukázané, že u maloletého Rogera pretrvávajú vážne poruchy správania prejavujúce sa predovšetkým záškoláctvom, nevhodným správaním doma aj v školskom prostredí a nerešpektovaním autorít, preto je v záujme jeho ďalšieho priaznivého psychického a sociálneho vývinu vyňatie z rodinného prostredia a umiestnenie do špecializovaného zariadenia za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu. Vzhľadom na vyššie uvedené súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Košice - okolie.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie proti rozsudku alebo uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej, možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, ak tento nedostatok nemožno napraviť v konaní pred odvolacím súdom, c) súd prvej inštancie v dôsledku nesprávneho právneho posúdenia veci nevykonal navrhované dôkazy, ak nie je účelné doplniť dokazovanie odvolacím súdom, alebo d) nejde o rozhodnutie vo veci samej a dôvody, pre ktoré bolo vydané, zanikli alebo ak také dôvody neexistovali.